
Niederschrift über die Mitgliederversammlung  

des Fördervereins Ahlenmoor e. V. 

(Verein der Freunde und Förderer des Natur- und Erlebnisraums Ahlenmoor im Landkreis 
Cuxhaven) 

 

Für die Mitgliederversammlung am 16. Januar 2008 in der Gastwirtschaft „Torfwerk“ in 
Wanna-Ahlenfalkenberg standen folgende Tagesordnungspunkte zur Verhandlung: 

1. Eröffnung der Versammlung und Feststellung der stimmberechtigten Mitglieder 

2. Berichte der Vorsitzenden 

3. Bericht des Schatzmeisters 

4. Kassenprüfungsbericht 

5. Entlastung des Vorstandes 

6. Anträge gem. § 9 Abs. 8 der Satzung 

7. Wahlen 

7.1   der/des Vorsitzenden 

7.2   der/des 2. stellv. Vorsitzenden 

7.3   der/des Schatzmeisters/in 

7.4   einer/eines Kassenprüfers/in 

7.5   der Beisitzer/innen 

     8.  Bericht über das MoorIZ-Konzept     

     9.  Anfragen und Anregungen 

 

Zu Punkt 1: Eröffnung der Versammlung und Feststellung der stimmberechtigten 
Mitglieder 

Der Vorsitzende Lutz Eichler eröffnet um 19.30 Uhr die Mitgliederversammlung. Es sind 23 
stimmberechtigte Mitglieder und 4 Gäste anwesend. 

Zum Gedenken an das verstorbene Mitglied Paul-Wilhelm Friedhoff erheben sich die 
Anwesenden von den Plätzen. 

 

Zu Punkt 2: Berichte der Vorsitzenden 

Der Vorsitzende Lutz Eichler sowie der erste stellv. Vorsitzende Winfried Busch berichten 
von folgenden Veranstaltungen des vergangenen Jahres: 
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Januar  Ausstellung Gisela Neumann 

17. Februar Arbeitseinsatz Leos („Blühende Raine“ - Randstreifen vorbereitet, 
Buchweizenfeld erstellt) 

17. März literarische Winterfahrt für Vereinsmitglieder 

19. Mai Modelleisenbahnausstellung 

Mai 4 Besucherloren wurden im Jahre 2006 vom Verein mit Wetterschutzplanen 
versehen, die letzten 6 Loren wurden jetzt von der Samtgemeinde Sietland mit 
Planen bestückt 

13. Oktober irischer Abend mit Iontach anlässlich des 50jährigen Richtfestes des 
Torfwerks 

November Kükendraht an Haltestelle 3 gegen Rutschgefahr angebracht 

Am 20. Februar 2008 wird eine Krimilesung mit einer Musikveranstaltung stattfinden sowie 
am 23. Februar ein Pflegeeinsatz mit Vereinsmitgliedern, um schwerpunktmäßig 
Schmetterlingspflanzen entlang der „Blühenden Raine“ zu setzen. 

Die 2. stellv. Vorsitzende Ellen Frank berichtet von Wegepflegearbeiten und des 
beabsichtigten Baues der Aussichtsplattform in Neuenwalde. 

Klaus Pülsch ergänzt die Berichte mit Informationen über Vandalismusschäden und 
Holzhäckselarbeiten am Moorlehrpfad in Flögeln. 

 

Zu Punkt 3: Bericht des Schatzmeisters 

Schatzmeister Hans-Hermann Peters stellt die Kassenlage des Vereins dar. Am 1. Januar 
2007 war ein Kassenstand in Höhe von 4.308,56 € zu verzeichnen. Zum 31. Dezember 2007 
entwickelte sich dieser Bestand auf 7.071,14 €.  

Die Mitgliederzahl betrug zu Beginn des Jahres 2007 78 Personen. Durch einen Austritt, 
einen Todesfall und drei Neumitgliedschaften entwickelte sich die Mitgliederzahl zum Ende 
des Jahres 2007 auf 79 Mitglieder. 

 

Zu Punkt 4: Kassenprüfungsbericht 

Der Kassenprüfer Robert Wöbber informiert über die sachliche und rechnerische Richtigkeit 
der Kassenführung. Es gibt keine Beanstandungen.  

 

Zu Punkt 5: Entlastung des Vorstandes 

Von Robert Wöbber wird Entlastung des Vorstandes beantragt. Sie wird durch die 
Versammlung einstimmig beschlossen. 
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Zu Punkt 6: Anträge gem. § 9 Abs. 8 der Satzung 

Anträge liegen nicht vor. 

 

Zu Punkt 7: Wahlen 

7.1 der/des Vorsitzenden 

Der 1. stellv. Vorsitzende Winfried Busch führt die Wahl des Vorsitzenden durch. Auf 
Vorschlag aus der Versammlung wird der Vorsitzende Lutz Eichler einstimmig 
wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an. 

7.2 der/des 2. stellv. Vorsitzenden 

Auf Vorschlag aus der Versammlung wird die 2. stellv. Vorsitzende Ellen Frank 
einstimmig wiedergewählt. Sie nimmt die Wahl an. 

7.3 der/des Schatzmeisters/in 

Auf Vorschlag aus der Versammlung wird der Schatzmeister Hans-Hermann Peters 
einstimmig wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 7.4  einer/eines Kassenprüfers/in 

Der Kassenprüfer Paul-Wilhelm Friedhoff ist im vergangenen Jahr verstorben. Für ihn 
wird aus der Versammlung Klaus Mangels vorgeschlagen. Einstimmig wird Klaus 
Mangels zum neuen Kassenprüfer gewählt. Er nimmt die Wahl an. Für ein weiteres 
Jahr bleibt Robert Wöbber im Amt. 

Zusätzlich wird ersatzweise ein dritter Kassenprüfer gewünscht. Aus der 
Versammlung wird Wilhelm Öhlerich vorgeschlagen. Einstimmig wird Wilhelm 
Öhlerich zum weiteren Kassenprüfer gewählt. 

7.5  der Beisitzer 

Für die Beisitzer Werner Rusch und Adolf Schumacher sowie das beratende Mitglied 
Frithjof Sahnwaldt wird aus der Versammlung Wiederwahl vorgeschlagen. Die 
Wiederwahl erfolgt einstimmig. Alle Beisitzer nehmen die Wahl an. 

 

Zu Punkt 8: Bericht über das MoorIZ-Konzept 

Die Dipl. Biologin Karin Fäcke stellt anhand einer Präsentation das Masterkonzept zur 
Neugestaltung des Informations- und Ausstellungsbereiches im MoorIZ vor. 
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Zu Punkt 9: Anfragen und Anregungen  

Vorsitzender Lutz Eichler gibt folgende Termine bekannt: 



- 20. Februar, 19.30 Uhr, Lesung von Thomas B. Morgenstern „Der Milchkontrolleur“ 

- 23. Februar, 9.00 Uhr, Arbeitseinsatz mit den Leos für alle Mitglieder 

- Winfried Busch informiert über notwendige Arbeiten entlang des Moorpads wie z. B.  
Einsaat von Heidekraut und Gagelstrauch, Pflegemaßnahmen und Entfernen von 
Erlen. 

 

Der Vorsitzende Lutz Eichler bedankt sich abschließend für die rege Mitarbeit bei allen 
Mitgliedern und schließt die Mitgliederversammlung um 21.00 Uhr. 

Im Anschluss an die Versammlung wird ein Ausschnitt aus dem Film „Bremerhaven umzu“ 
der Videogruppe des Betreuungs- und Erholungswerkes e.V. Bremerhaven vorgeführt. 

 

 


